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РОЛЬ МІНІСТЕРСТВА СОЦІАЛЬНОЇ 
ПОЛІТИКИ УКРАЇНИ У СФЕРІ 
САНАТОРНО-КУРОРТНОГО 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДІТЕЙ: АСПЕКТИ 
УПРАВЛІННЯ ТА КООРДИНАЦІЇ

Ó ñòàòò³ âèñâ³òëþºòüñÿ ðîëü ì³í³ñòåðñòâà ñîö³àëü-
íî¿ ïîë³òèêè Óêðà¿íè ÿê ñóá’ºêòà äåðæàâíîãî óïðàâ-
ë³ííÿ ó ñôåð³ ñàíàòîðíî-êóðîðòíîãî çàáåçïå÷åííÿ 
ä³òåé. Çîêðåìà, àíàë³çóþòüñÿ äåðæàâíî-óïðàâë³íñüê³ 
ï³äõîäè, ìåõàí³çìè äåðæàâíîãî óïðàâë³ííÿ òà ì³æãà-
ëóçåâî¿ êîîðäèíàö³¿ ä³ÿëüíîñò³ ñóá’ºêò³â äåðæàâíîãî 
ñåêòîðó ç ðåàë³çàö³¿ ñàíàòîðíî-êóðîðòíîãî çàáåçïå-
÷åííÿ ä³òåé çà íàïðÿìîì îçäîðîâëåííÿ òà â³äïî÷èíêó.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: äåðæàâíå óïðàâë³ííÿ, ñóá’ºêò óïðàâ-
ë³ííÿ, ôóíêö³¿ óïðàâë³ííÿ, êîîðäèíàö³ÿ, ì³í³ñòåðñòâî 
ñîö³àëüíî¿ ïîë³òèêè, ñàíàòîðíî-êóðîðòíå çàáåçïå÷åí-
íÿ, ä³òè. 

Реалізація права дитини на оздоровлення та відпо-
чинок в Україні забезпечується, перш за все, в рамках 
функціонування системи соціального захисту населен-
ня. Одним із складових цієї системи є санаторно-курорт-
не забезпечення, яке сприяє не тільки збереженню та 
відновленню рівня фізичного здоров’я, але й виступає 
одним з вагомих напрямків забезпечення всебічного 
розвитку дитини. Дані державної служби статистики го-
ворять про те, що рівень захворюваності дітей шкільно-
го віку за останні п’ять років зріс в Україні на 15 відсотків 

[8]. Тому питання відновлення та зміцнення здоров’я ді-
тей на основі застосування комплексного підходу, спря-
мованого на вдосконалення системи організації оздо-
ровлення, відпочинку дітей та розвитку мережі дитячих 
оздоровчих закладів постає надзвичайно актуальною 
державно-управлінською проблемою.

За роки незалежності в Україні накопичилось без-
ліч проблем у сфері санаторно-курортного забезпечен-
ня населення, і особливу гостроту ці проблеми мають 
у сфері санаторно-курортного забезпечення дітей. Так, 
сьогодні існує негативна динаміка щодо зменшення 
кількості стаціонарних дитячих оздоровчих закладів. 
Якщо у 2010 році, за даними місцевих органів вико-
навчої влади, діяло 815 таких закладів, у 2011 році – 
788, то у 2012 році – 784 стаціонарні дитячі оздоровчі 
заклади. Всупереч вимогам законодавства є випадки їх 
перепрофілювання, що створює передумови для від-
чуження майнових комплексів дитячих оздоровчих за-
кладів з вилученням земель, на яких вони розташовані. 
Стан матеріально-технічної бази дитячих оздоровчих 
закладів у багатьох випадках не відповідає сучасним 
вимогам, що призводить до припинення їх експлуатації. 
Практично не здійснюється будівництво нових і віднов-
лення функціонування закладів, що тривалий час не 
працюють. Не в повному обсязі виконується доручення 
Президента України від 22 липня 2010 року № 1-1/1585 
щодо оздоровлення та відпочинку дітей, які потребують 
особливої соціальної уваги та підтримки щодо створен-
ня в усіх обласних центрах цілорічних оздоровчих за-
кладів тощо [9].

В Україні до організації санаторно-курортного за-
безпечення дітей залучено багато суб’єктів державного 
управління, якими є МОЗ України, Мінсоцполітики Укра-
їни, Державна служба з питань інвалідів та ветеранів 
України, Фонд соціального страхування з тимчасової 
втрати працездатності, МОН України, МВС України, 
Мінагрополітики України, Мінінфраструктури України, 
Держсанепідслужба України, інші центральні органи 
виконавчої влади та органи місцевого самоврядуван-
ня. Ці суб’єкти приймають активну участь в організації 
санаторно-курортного забезпечення дітей, а деякі з 
них здійснюють безпосередньо управління підвідом-
чою мережею закладів, отримуючи фінансування за 
рахунок коштів державного і місцевих бюджетів. Тож 
актуальним науковим завданням у сфері державного 
управління постає визначення ролі цих суб’єктів в про-
цесі реалізації гарантованого державою права дитини 
на санаторно-курортне забезпечення в Україні. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій на зада-
ну тему показав, що цей напрям досліджень в галузі 
науки «Державне управління» представлений лише 
окремими науковими працями, в яких санаторно-ку-
рортна сфера розглядаються, переважно, в контексті 
економічної проблематики. А комплексні дослідження 
державно-управлінських проблем у сфері санаторно-ку-
рортного забезпечення дітей на даний час практично 
відсутні. Це дозволяє говорити про актуальність та 
своєчасність виконання даного дослідження.

Мета статті полягає у дослідженні змісту 
діяльності міністерства соціальної політики України 
як суб’єкта державного управління у сфері санатор-
но-курортного забезпечення дітей. 
Одне з найважливіших питань, що турбує уряд 

української держави, – це збереження та відновлення 
здоров’я дітей, зокрема, через організацію та функціо-
нування системи якісного, повноцінного оздоровлення 
і відпочинку у літній період. Забезпечення дітей якісним 
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та повноцінним оздоровленням і відпочинком є одним 
із головних завдань Міністерства соціальної політики 
України [2], адже міністерство є головним органом у 
системі центральних органів виконавчої влади з форму-
вання та забезпечення реалізації державної політики у 
сфері оздоровлення та відпочинку дітей. 

З метою функціонального забезпечення держав-
но-управлінської діяльності у даній сфері в структурі 
центрального апарату міністерства створено спеціаль-
ний підрозділ – департамент організації оздоровлення 
та санаторно-курортного лікування.

Для належної організації і проведення оздоровчої 
кампанії щорічно Міністерством соціальної політики 
України затверджується План заходів щодо організації і 
проведення оздоровлення та відпочинку дітей [4]. У та-
кий спосіб Мінсоцполітики України як суб’єкт державно-
го управління реалізує функцію планування. Відповідно 
до Плану міністерство:

•  забезпечує координацію діяльності органів вико-
навчої влади щодо організації проведення оздо-
ровлення і відпочинку дітей, які потребують осо-
бливої соціальної уваги і підтримки, та дітей, які 
потребують особливих умов для оздоровлення; 
організацію оздоровлення та відпочинку дітей на 
базі державних підприємств «Міжнародний дитя-
чий центр «Артек» і «Український дитячий центр 
«Молода гвардія»; оздоровлення дітей відповідно 
до ЗУ України «Про статус та соціальний захист 
громадян, які постраждали внаслідок Чорнобиль-
ської катастрофи»; підготовку та проведення все-
української селекторної наради з питань підготов-
ки до проведення літньої оздоровчої кампанії;

•  утворює щороку центральний міжвідомчий опе-
ративний штаб з координації проведення оздоро-
вчої кампанії, а також контролює створення опе-
ративних штабів з координації проведення літньої 
оздоровчої кампанії в регіонах;

•  складає детальні річні прогнозні показники оздо-
ровлення та відпочинку дітей влітку в регіонах та 
здійснює їх аналіз;

•  здійснює державну атестацію дитячих закладів 
оздоровлення та відпочинку державної форми 
власності (відповідно до плану-графіка), а також 
контроль за проведенням державної атестації ди-
тячих закладів оздоровлення та відпочинку при-
ватної і комунальної власності;

•  проводить регіональні міжвідомчі наради з питань 
підведення підсумків оздоровлення і відпочинку 
дітей влітку, а також проводить Всеукраїнську на-
раду з питань підведення підсумків оздоровлення 
і відпочинку дітей.

Організаційна функція управління щодо реалізації 
державної політики сфері оздоровлення та відпочинку 
дітей здійснюється міністерством шляхом:

• організації роботи щодо виплати грошових ком-
пенсацій замість санаторно-курортної путівки та 
вартості самостійного санаторно-курортного ліку-
вання (п. 38 Положення);

•  організації санаторно-курортного лікування ді-
тей-інвалідів, осіб, які постраждали внаслідок 
Чорнобильської катастрофи (п.39 Положення);

•  організації роботи з комплексного медико-сані-
тарного забезпечення та лікування онкологічних 
захворювань у громадян (у т.ч. й дітей – авт.), які 
постраждали внаслідок Чорнобильської катастро-
фи, із застосуванням високовартісних медичних 
технологій (п. 39.1 Положення).

З метою посилення міжвідомчої координації та ор-
ганізації проведення оздоровчої кампанії при Міністер-
стві соціальної політики України утворено центральний 
міжвідомчий оперативний штаб з координації проведен-
ня оздоровчої кампанії, до складу якого увійшли пред-
ставники центральних органів виконавчої влади, які опі-
куються питаннями оздоровлення та відпочинку дітей 
(пп. 55, 56 Положення).

У прямому підпорядкуванні Мінсоцполітики України 
з 2011 року перебувають державне підприємство «Укра-
їнський дитячий центр «Молода гвардія» та Державне 
підприємство України «Міжнародний дитячий центр 
«Артек» як заклади з оздоровлення та відпочинку. Бю-
джетні кошти Мінсоцполітики України спрямовуються 
на організацію оздоровлення та відпочинку дітей-сиріт, 
дітей, позбавлених батьківського піклування, дітей-інва-
лідів, дітей, які постраждали внаслідок стихійного лиха, 
техногенних аварій, катастроф, дітей із багатодітних 
сімей, дітей із малозабезпечених сімей, дітей, батьки 
яких загинули від нещасних випадків на виробництві 
або під час виконання службових обов’язків, дітей, які 
перебувають на диспансерному обліку; талановитих та 
обдарованих дітей-переможців міжнародних, всеукраїн-
ських, обласних, міських, районних олімпіад, конкурсів, 
фестивалів, змагань, спартакіад, відмінників навчання, 
дітей, які є лідерами дитячих громадських організацій; 
дитячих творчих колективів та спортивних команд тощо. 
Безпосередньо лікувальний процес та оздоровлення ді-
тей в цих закладах забезпечується шляхом створення 
спеціальних оздоровчих змін тривалістю 21 день [3].

Відповідно до пп. 55.1, 55.2 Положення, Мінсоцпо-
літики України забезпечує координацію заходів цен-
тральних та місцевих органів виконавчої влади, органів 
місцевого самоврядування, спрямованих на організацію 
оздоровлення та відпочинку дітей, а також проводить 
моніторинг та узагальнює результати проведених за-
ходів [1]. Так, у рамках моніторингу діяльності місцевих 
органів виконавчої влади з питань підготовки до оздо-
ровчої кампанії міністерством передбачено збільшити 
плановий обсяг оздоровлених дітей (74,3 %) у 23 регіо-
нах. Але, на жаль, традиційно низьким залишається від-
соток дітей, які планово оздоровлюються у Волинській 
(16,8 %), Харківській (21,4 %), Чернівецькій областях 
(14,7 %).

Багато уваги міністерство приділяє належному за-
безпеченню оздоровлення та відпочинку дітей, які по-
требують особливої соціальної уваги та підтримки, а 
саме планується забезпечити оздоровленням та відпо-
чинком дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 
піклування (100 %); дітей з багатодітних та малозабез-
печених сімей (73,6 %); дітей, які постраждали внаслі-
док Чорнобильської катастрофи (48,7 %); дітей-інвалідів 
(50,6 %); дітей, батьки яких загинули під час виконання 
службових обов’язків (76,2 %); дітей працівників агро-
промислового комплексу (55,1 %). 

Належний рівень забезпечення оздоровлення та від-
починку дітей можливий лише за наявності розвинутої 
мережі та відповідності сучасним вимогам матеріаль-
но-технічної бази дитячих оздоровчих закладів. Готов-
ність закладів до прийому дітей визначається комісіями 
за участю представників місцевих органів виконавчої 
влади, державної санітарно-епідеміологічної служби та 
пожежної охорони.

Як суб’єкт державного управління у сфері санатор-
но-курортного забезпечення дітей, Мінсоцполітики Укра-
їни здійснює контрольні функції з метою запобігання 
ліквідації, перепрофілюванню, використанню не за при-
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значенням дитячих закладів оздоровлення і відпочинку 
та з метою забезпечення відкритості інформації про 
дитячі заклади оздоровлення та відпочинку. Інструмен-
том реалізації контрольної функції виступає Державний 
реєстр дитячих закладів оздоровлення та відпочинку як 
система одержання, зберігання, накопичення, захисту, 
використання та поширення інформації про заклади [5]. 
Мета створення такого реєстру полягає у забезпеченні 
обліку діяльності дитячих закладів санаторного типу, 
дитячих центрів, позаміських закладів оздоровлення та 
відпочинку незалежно від форми власності, які мають 
статус юридичної особи або перебувають у складі під-
приємств, установ та організацій як їх філії чи структурні 
підрозділи. Так, за даними місцевих органів виконавчої 
влади протягом оздоровчого сезону 2013 року функціо-
нували 795 закладів оздоровлення. Близько 140 закла-
дів з них є закладами, що підпорядковані МОН України 
і не підлягають внесенню до Державного реєстру. Ста-
ном на 1 червня 2013 року до Державного реєстру вне-
сено 616 дитячих закладів оздоровлення та відпочинку. 

Управління Державним реєстром здійснює спеці-
альна комісія Мінсоцполітики України, яка створюється 
з метою розгляду заяв засновників (власників) дитячих 
закладів оздоровлення та відпочинку або їх уповнова-
жених осіб щодо внесення цих закладів до Державного 
реєстру. Основними завданнями та функціями Комісії є:

•  перевірка комплектності документів та їх відпо-
відність вимогам Порядку ведення Державного 
реєстру дитячих закладів оздоровлення та відпо-
чинку, затвердженого постановою Кабінету Міні-
стрів України від 28.04.2009 № 425;

•  прийняття рішення (про залишення заяви без 
розгляду; про внесення дитячого закладу оздо-
ровлення та відпочинку до Реєстру; про відмову 
у внесенні дитячого закладу оздоровлення та від-
починку до Реєстру);

•  інформування заявника про прийняте рішення [6].
Державний контроль за діяльністю дитячих закладів 

оздоровлення та відпочинку передбачає проведення раз 
на п’ять років державної атестації дитячих закладів оздо-
ровлення та відпочинку державної форми власності, яку 
проводить Мінсоцполітики України. Заклади комунальної 
та приватної форми власності атестують структурні під-
розділи у справах сім’ї, молоді та спорту місцевих дер-
жавних адміністрацій. За останні два роки Мінсоцполіти-
ки України було про атестовано 386 дитячих закладів.

Реалізовуючи управлінську функцію щодо здійснен-
ня нормативно-правового регулювання у сфері оздо-
ровлення та відпочинку дітей, міністерство соціальної 
політики України розробило проект Концепції державної 
цільової соціальної програми оздоровлення і відпочинку 
дітей та розвитку мережі дитячих оздоровчих закладів 
на період до 2017 року, який було схвалено спеціальним 
розпорядження уряду [7]. Також міністерством розро-
бляється проект Державної цільової соціальної програ-
ми оздоровлення і відпочинку дітей та розвитку мережі 
дитячих оздоровчих закладів на період до 2017 року. Її 
реалізація надасть змогу:

•  забезпечити доступність та якість послуг з оздо-
ровлення та відпочинку,

•  збільшити рівень охоплення оздоровчими послу-
гами дітей шкільного віку, які потребують особли-
вої соціальної уваги та підтримки.

•  створити умови для якісного відпочинку дітей 
шкільного віку в пришкільних таборах;

•  створити безпечні та комфортні умови перебуван-
ня дітей у дитячих оздоровчих закладах, в першу 

чергу тих, які потребують особливих умов для оз-
доровлення, дітей-інвалідів;

•  створити 800 ліжко-місць для перебування дітей, 
що потребують особливих умов для оздоровлення;

•  забезпечити збереження та розвиток мережі ди-
тячих оздоровчих закладів, у тому числі: створити 
3 цілорічно діючих оздоровчих центри (Львівська, 
Харківська області та АР Крим) загальною потуж-
ністю близько 10 тисяч ліжко-місць на рік;

•  відновити роботу близько 50 дитячих оздоровчих 
закладів;

•  зміцнити матеріально-технічну базу діючих закла-
дів оздоровлення та відпочинку дітей.

Інформаційний супровід державно-управлінської 
діяльності Мінсоціполітики здійснює шляхом надання 
роз’яснення щодо основних засад державної політики 
у сфері оздоровлення та відпочинку дітей. Традиційно 
питання щорічної належної підготовки та проведення 
літньої оздоровчої кампанії заслуховувалося на се-
лекторних нарадах та засіданнях уряду та парламенту. 

Проведений аналіз визначення ролі міністерства 
соціальної політики України в системі державного 
управління санаторно-курортним забезпеченням дітей 
показав, що міністерство виступає як головний суб’єкт 
реалізації державної політики у сфері соціального за-
хисту дітей. Цей центральний орган виконавчої влади 
здійснює прямі управлінські функції, забезпечуючи через 
департамент оздоровлення та санаторно-курортного 
лікування функціонування підпорядкованих державних 
підприємств для оздоровлення та відпочинку дітей пе-
реважно пільгових категорій. Крім того, Мінсоцполітики 
України виступає координатором міжгалузевої взаємодії 
суб’єктів державного управління у зазначеній сфері. Як 
координатор, міністерство реалізує свої державно-управ-
лінські функції через спеціально створений орган міжга-
лузевого управління – центральний оперативний штаб 
та регіональні штаби. Основними правовими формами 
діяльності Мінсоцполітики України у зазначеній сфері 
виступають нормативно-правові акти (укази, постанови, 
розпорядження, концепції, державні соціальні програми, 
плани, накази самого міністерства тощо). Основними 
організаційними формами управління є державний ре-
єстр, державна атестація, організація оздоровчих змін, 
селекторні та виїзні наради, засідання круглого столу, 
парламентські слухання, моніторинг тощо. 

Означена у даній роботі тема є надзвичайно акту-
альною та потребує продовження подальших наукових 
розвідок у даному напрямі.
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Наталя Колісніченко 

КАДРОВА ПОЛІТИКА В КРАЇНАХ 
ЦЕНТРАЛЬНО-СХІДНОЇ 

ЄВРОПИ – ДЕРЖАВ-ЧЛЕНІВ 
ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ

Ó ñòàòò³ ðîçãëÿäàþòüñÿ îñîáëèâîñò³ ðåàë³çàö³¿ êàäðî-
âî¿ ïîë³òèêè ó êðà¿íàõ Öåíòðàëüíî-Ñõ³äíî¿ ªâðîïè. 
Àíàë³çóºòüñÿ ïîïåðåäíÿ òà ñó÷àñíà êàäðîâà ïîë³òè-
êà, ïðîáëåìè ¿¿ ðåàë³çàö³¿, âïëèâ ïðîöåñó ³íòåãðàö³¿ 
â ªÑ, çíà÷åííÿ ï³äãîòîâêè êàäð³â. Îá´ðóíòîâóºòüñÿ 
ïîë³òèêà çì³í êðà¿í Öåíòðàëüíî-Ñõ³äíî¿ ªâðîïè 
ùîäî: ïðîöåäóð íàéìó, ï³äãîòîâêè/îñâ³òè, ïðîñóâàííÿ 
ïî ñëóæá³, îïëàòè ïðàö³ òà ñèñòåì ìîòèâàö³¿ òîùî.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: êàäðîâà ïîë³òèêà, êðà¿íè Öåíòðàëü-
íî-Ñõ³äíî¿ ªâðîïè, íàéì, ï³äãîòîâêà êàäð³â, ïðîñóâàí-
íÿ ïî ñëóæá³, îïëàòà ïðàö³.

Державна кадрова політика – це загально-
національна стратегія формування, розвитку та ра-
ціонального використання професійного потенціалу 
суспільства. Проблеми кадрової політики тісно пов’я-
зуються із поняттям «управління людськими ресурса-
ми», яке останнім часом набуває все більшого значен-
ня у формуванні державної політики держав-членів 
ЄС. Особливістю системи управління людськими 
ресурсами є ставлення до людей як до конкурентної 

цінності, яку слід спрямовувати, мотивувати, розміщу-
вати й розвивати разом з іншими ресурсами з метою 
безпосереднього сприяння досягненню поставленої 
мети. Глобалізація бізнесу призвела до визнання ролі 
добрекерованої робочої сили. Конкурентоспромож-
ність компаній і навіть країн та регіонів призводить до 
все більшого визнання кваліфікації свого населення і 
стратегій управління кадрами [15]. 

Мета дослідження полягає у виявленні особли-
востей реалізації кадрової політики у країнах Цен-
трально-Східної Європи з огляду на застосування 
їхнього позитивного досвіду у вітчизняній практиці.

Питання кадрової політики як «управління роз-
витком людських ресурсів» досліджували Л. Борщ, 
Є. Лібанова, Л. Пашко, Г. Щокін, В. Янчевський та ін. 
Дослідження окремих аспектів роботи з персоналом 
та менеджменту на підприємствах здійснили у своїх 
працях Р. Яремчук, У. Лисак, І. Комаров, А. Н. Ісаєнко, 
В. В. Травин, В. А. Дятлов та ін. У процесі розвитку 
науки державного управління були сформульовані ос-
новні підходи щодо теоретико-методологічних засад 
проблеми (праці Г. Атаманчука, В. Бакуменка, В. Княз-
єва, Н. Нижник, Т.Пахомової, Ю. Сурміна, В. Токовен-
ко, О. Якубовського та ін.). Окремої уваги заслуговують 
дослідження питань кадрової політики центрально-схід-
ного регіону Європи. До 1990-х років брак досліджень 
проблем кадрової політики країн Центрально-Східної 
Європи (ЦСЄ) можна легко пояснити різними політични-
ми та соціально-економічними системами цього регіону. 
Натомість, за останні 20 років після початку перехідного 
періоду вчені, політики, менеджери і практики з управ-
ління кадрами все більше уваги надають дослідженням 
(переважно емпіричного характеру) Західної та Схід-
ної Європи. Основною причиною посилення уваги до 
країн колишнього соціалістичного табору щодо питань 
управління людськими ресурсами був вакуум знань 
і відсутність досвіду належної практики управління 
людьми на організаційному рівні. Пізніше модифіко-
вані варіації концепцій управління персоналом стали 
в Центральній і Східній Європі домінуючими протягом 
перехідного періоду від соціалістичної планової до но-
вої ринково-орієнтованої економіки. Хоча на сьогодні 
існує чимало робіт з аналізу кадрової політики у кра-
їнах світу, дуже мало досліджень стосується такого 
регіону, як Центральна та Східна Європа. 

У країнах Центральної та Східної Європи від-
булися парадигмальні зміни в управлінні людськими 
ресурсами. Так, на основі порівняльного дослідження 
[11, c. 9] було встановлено, що, незважаючи на схожі 
практики управління кадрами, колишні соціалістичні 
країни зазнали значних змін, які, однак, відрізняються 
з точки зору їх напрямків та масштабу. Зокрема, країни 
колишнього соцтабору Центрально-Східної Європи не 
є однорідною групою країн. Зусилля сформувати ра-
дянську модель усіх сфер життя (особливо економіки) 
у цих країнах на практиці видозмінювалися у кожній із 
них з огляду на специфічні історичні та економічні шля-
хи розвитку [12, с. 5]. За наявності широкої теоретичної 
й емпіричної бази дослідження зазначених процесів 
слід наголосити на відсутності робіт, що відображають 
специфіку підготовки та розвитку людських ресурсів у 
сфері політичної діяльності та політичного управління. 
Завдання це непросте, так як: по-перше, тематика до-
сліджень людських ресурсів розвивається віднедавна; 
по-друге, відсутні спеціальні дослідження кадрової по-
літики країн Центрально-Східного регіону. 

Попередня кадрова політика в більшості країн 
Центрально-Східної Європи (до змін, що відбулися в 

Æ

Æ

Æ

Æ

Æ
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